

湖南癌症村四成居民砒霜中毒

常德雄黃礦區污染嚴重 一家七口全死

香港文匯報訊 有1500年開採史的湖南常德市石門縣雄黃礦區因土地污染嚴重，導致大量周邊村民砒中毒（俗稱砒霜中毒）並引發癌症。據內媒報道，居民因長期飲用水源和土壤受礦廠污染，石門縣政府披露，當地3000多居民中，約40%的人也就有1200餘人檢測出砒中毒。據當地礦廠醫院統計，從1971年到2013年1月，雄黃礦患砒中毒的職工中600多人已去世，其中400餘人死於癌症，當地有人更是一家七口全部因砒中毒而死亡。

據《法制晚報》引述礦廠社區書記龔亞東指，雄黃礦從建廠開始，社區醫院及澡堂等配套齊全，廠區24小時運作。「那時候雄黃礦名氣大，獎金和工資加起來是其他地方的幾倍。許多大學生、退伍軍人還有外省的人削尖了腦袋都想進來。」老職工張貽春回憶。1950年5月，由原省工業廳批准籌建，省屬企業雄黃礦區在石門和慈利兩縣交界的白雲鄉境內建設起來。1956年開始利用低品位礦煉製砒霜，並用煉砒爐尾氣生產硫酸和過磷酸鈣。

礦工爛肉流血水

從雄黃礦開始煉製砒霜起，礦工就一直與這些「劇毒」接觸。燒砒霜爐裡的砒霜灰漫天飛舞，三層的口罩也無法阻擋它們進入身體，滲入血液。龔亞東憶起其父身上長了許多褐色的斑點，嚴重時腋下、腿上、手上、胸前都一塊塊爛掉，流血水。龔父在礦裡工作了26年，患上皮膚癌。今年1月1日，龔父病情惡化去世。

「從今年初到現在，已經走了9個人。」礦廠醫院副院長趙光明說，礦廠的老職工王



▲村民陸續遷離村子，只剩下荒廢的工廠。網上圖片



▲居民朱春然捧着去世的七名親人照片講述全家砒中毒的慘況。網上圖片

家雲和唐純秀一家七口人全部砒中毒，3個兒子和2個女兒連同他們自己相繼辭世。另一68歲的礦廠社區居民朱春然的岳母一家七口人，全部患癌先後死亡，其中5人證實因砒中毒引起，年齡最小的只有37歲。如今只剩他獨自一人生活，朱春然身上也有大大小小的砒斑。

只顧生產環保意識差

有居民稱礦廠附近村民種的菜不能吃，都有超標的砒。「菜販每天從石門縣城

運送新鮮的蔬菜到這裡來賣。只有他們的菜我們才敢吃。」原雄黃礦副廠長宋元文說。

2011年，因污染問題礦廠被關停。目前環境治理工程已經啟動。對於職工居民搬遷、困難群眾生活救助和礦區砒中毒及癌症患者納入大病醫療救助體系等問題，當地政府正在努力實現「破題」。「從前山清水秀的原始森林如今變得寸草不生，只怪那時候光顧着發展生產，環保意識太差！」原雄黃礦廠長楊振凱感嘆道。



▲患皮膚癌的鎮山村村民龔兆元身上長出砒斑，褲子與能帶帶吊在肩上。網上圖片

黑龍江列車「慢速」脫軌15傷

香港文匯報訊（記者 孫菲 哈爾濱報導）黑龍江發生罕見火車意外，一列由黑龍江開往省會哈爾濱市的普通快車昨日凌晨行至綏化線海倫至東邊井區間發生「脫軌事故」（全部車輪脫離路軌），共造成15名旅客受傷，幸無人死亡。由於列車的時速僅50公里左右，當局仍在調查為何如此「慢速」的情況下列車仍會出現「脫軌」。

事發於凌晨3時17分，K7034次旅客列車共有12節車廂，車上共410名乘客。當行至綏化線海倫至東邊井區間時突然脫軌，其中6節車廂脫軌，3節整體側翻，第9、10節車廂最為嚴重，已經掉至鐵軌側面的小坡下面。

酣睡中乘客互砸

事故發生時，絕大多數旅客正在熟睡中，來不及防備。被送至醫院接受治療的受傷旅客嬌麗華說：「車廂傾斜之後，想抓欄杆卻什麼也抓不住，自己就摔了下去，別的乘客又砸到了我身上，現在右側的肋骨很疼。」意外發生後，海倫市幾家醫院接報後立即派



出5急救護車趕赴現場搶救。海倫市人民醫院副院長說，旅客受傷部位不同，有頭部、肩部、面部等等，都不太嚴重。也有部分旅客乘坐救援火車返回海倫車站，其他旅客則乘坐哈鐵及當地政府提供的20餘台大巴車抵達哈爾濱。

13趟列車需停運

哈爾濱鐵路局緊急調運搶修設備和路料等

救援物資，全力組織救援和線路搶修工作。截至傍晚6時40分，經過緊張搶修，綏化線K7034次旅客列車脫線事故海倫至東邊井區間鐵路恢復通車。

資料顯示，K7034次列車為新空調快速，全程636公里，運行12小時19分鐘。受此事故影響，哈爾濱鐵路局對部分旅客列車運行做了臨時調整，有3趟列車延遲運行，13趟列車停運，同時加開1趟列車。

自來水恢復正常 蘭州解除苯超標應急

香港文匯報訊 據新華社報道，已查明造成蘭州自來水苯超標是中國石油天然氣公司蘭州石化分公司一條管道發生原油洩漏、污染了供水企業的自來水所致。經甘肅省環保廳環境監測站監測，蘭州市6處自來水取樣點苯含量檢測僅剩一處未達標，其餘5處苯含量已符合國家標準。徵求專家意見後，蘭州市應急處置領導小組決定，從4月12日下午6時始，對蘭州城關區和七里河區解除應急措施，停止應急拉運送水和免費發放瓶裝水、灌裝水。

蘭州市環保局局長閔子江匯報時說，蘭州石化一條管道發生洩漏，污染了自來水的4號線，導致了苯超標。從挖掘出的泥土中發現了洩漏的原油，尚未挖到洩漏的管線，不過洩漏點已確認，施工人員仍在挖掘作業。按《中國青年報》報道，苯超標是「超期服役」的自來水造成。2007年時蘭州成立



▲昨日蘭州市西固區一居民小區內，一家公司工作人員在給一位老人（右）送山泉水。新華社

雅就向蘭州方面匯報了自來水頻頻受到人為污染的情況。自來水兩側25米區域保護區自世紀70年代起，開始陸續民用建築，工業廢水排放也相當隨意，供水安全出現隱患。

2007年8月，蘭州石化分公司在未取得許可的情況下，強行開挖穿孔施工。鑒於此，2008年4月，蘭州市決定投資1.5億元，用於徹底清理整治自來水，並拆除水源保護區內8萬多平方米的違章建築。

專列，今年4月至12月都有旅遊專列開行計劃。

長途線路方面，則分有各類不同主題，其中有橫跨北戴河、哈爾濱、滿洲里、長白山、瀋陽等地的「濱海之樂、旖旎草原」專列，也有途經九寨、黃龍、成都、武隆、恩施、宜春等地的「靈秀湖北、童話四川」專列。

天山北坡發現抗癌富硒土

香港文匯報訊 據新華社報道，經3年地質調查，新疆地礦部門在天山北坡發現面積達千餘平方公里的富硒土壤資源，為當地提升農產品經濟價值提供了廣闊的發展前景。

新疆地礦局第一水文工程地質大隊大隊長杜凱說，硒被譽為「抗癌之王」，是人體必需的微量元素，具有高抗氧化、提高人體免疫力作用，適量補硒能防止器官老化及病變。內地目前已成功開發富硒農產品產業，取得了巨大的社會效應和經濟效益。

杜凱又指，2011年國土資源部中國地調局對位於新疆天山北坡的呼圖壁—沙灣地區下達多目標區域地球化學調查項目。及至2013年底，項目初步查明，在呼圖

壁—沙灣地區1.01萬平方公里調查範圍內，富硒土壤面積達1050平方公里，主要位於石河子市及沙灣縣北部農田區，瑪納斯縣北部和呼圖壁縣北部農田區，每公升土壤含硒量均為0.60毫克，最大值約8.20毫克，屬中上等富硒水準。

調查項目通過對這一富硒土壤地區農產品檢測分析，發現存在農產品富硒現象，其中富硒性較好的農產品主要有小麥、葵花、苜蓿、大蔥、辣椒、玉米、土豆、葡萄、番茄、豆角等。新疆石河子、瑪納斯、呼圖壁、沙灣地區的富硒土壤有面積大、含量高、土壤環境品質和肥力品質優良、生物富硒效應好的特點，將對當地農業經濟發展和農民增收發揮較大推動作用。

「寄血驗子」盛行 索價6600元

香港文匯報訊 據《北京青年報》報道，單獨二孩政策放開後，很多家庭想選擇二孩性別，於是一個跨香港、深圳、輻射到北京及其他省市的「寄血驗子」服務應運而生。法律和醫學專業人士提醒，在這種情況下得出的檢驗報告，不但承擔着很高的法律風險，其可信度也值得懷疑。

從網絡上查詢，立刻就能檢索到相關服務公司，詞條上稱致力於為內地準媽媽提供產前需要而精心設計的境外醫療服務，專業的性別鑒定服務機構提供各地區胎兒性別預測服務。按傳媒報道，整項流程所花費費用共需6600元。

孕婦需自行抽靜脈血

按照傳媒調查，內地孕婦採取「寄血驗子」的方式，流程是孕婦先付600元給黑中介，收錢後會給孕婦寄去一個低溫箱和三支特殊針管。孕婦自己想辦法抽

取10毫升靜脈血，放入低溫箱中。再花1000元，委託黑中介推薦的物流公司將血樣空運到深圳，當孕婦把尾款5000元付給黑中介後，這份血樣就會被送到香港化驗所，檢驗報告在兩個工作日內得出。黑中介先電話通報化驗結果，隨後將化驗報告寄出。

北京京翰醫患糾紛調解與法律援助中心律師張文生說，因為內地《人口與計劃生育法》36條明文規定，禁止「進行非醫學需要的胎兒性別鑒定或者選擇性別的人工終止妊娠」。深圳黑中介因參與了醫學診斷行為，屬於非法行醫。

有醫學及法律專家指出，「寄血驗子」最大的風險承擔者是孕婦家庭。張文生說，化驗所是否具有資質、檢驗報告的真偽、檢驗結果是否準確，這些環節均無人監管，過程也不透明，被黑中介一手遮天，「最後吃虧上當的還是孕婦家庭。」

滬首推歐亞六國旅遊專列

香港文匯報訊 據《新民晚報》報道，上海市鐵路局計劃從4月至12月加開80餘趟旅遊專列，其中7月份將首次在華東地區推出「新東方快車」——歐亞六國專列旅遊線

路，途經土耳其、保加利亞、羅馬、匈牙利、捷克和奧地利，全程11天。

上海加開的80餘趟旅遊專列中，短途線路包括開至武夷山、麗水、黃山、宜春等的



▲老人爭紙巾全武行

江蘇省淮安市淮海南路，一家樓盤開盤促銷。工作人員現場發放小禮品，引得眾多圍觀大爺大媽的哄搶。現場為爭搶商家發放的盒裝抽紙，多名大爺大媽上演了全武行大打出手，現場一度出現失控。新華網